
nes v Lipoglavi na Hrvatskem, v velike pre
grehe in neizmerno ostrost zoper lastnega sina. 
Friderika II . Ta je bil namreč poročen z Eliza
beto Frankopansko, plemenito ženo iz rodu slav
nih hrvastkih velikašev, ki so tudi po Kranj
skem imeli obširna posestva. V svoji mesni po
želivosti je ta človek storil marsikateri grdi 
greh. Pripovedka ljudska pravi, da se je hotel 
pregrešiti s kmetskim dekletom v Teharjih. 
Kmetje ondotni so bili nad tem silno razkačeni 
in bi bili morda grofu tudi česa zalega storili. 
Da je Friderik te svoje podložnike potolažil, 
dal jim je nekaj svoboščin, namreč to izredno 
pravico, da so smeli že v t ist ih hlapčevskih 
časih, ko kmet nikakoršnih pravic še imel ni, 
lastnega župana in svetovalce voliti. Pismo o 
teh pravicah so bili pa Teharjani pri nekem 

Sožaru izgubili in morali so z nova zanj pri 
eželnih knezih prositi. Ponovil jim je te svo

boščine Ferdinand I. 25. maja 1. 1547. 
Prejšnji pogoltni Friderik I I . Celjski je 

umoril ali pa umoriti ukazal svojo pravo so
prugo Elizabeto le iz tega namena — umor se 
je zgodil ali v Krškem gradu ob Savi (zdaj 
razvalina) ali pa v Krapinskem gradu v hr
vatskem Zagorji — da bi se mogel poročiti z 
lepo hrvatsko devico Veroniko Deseniško, ro
jeno iz manj žlahtne hrvatske rodovine v De
senicah v Zagorji. 

Nad to zakonsko zvezo, ki ni odgovarjala 
visokim naklepom Friderikovega očeta, razsr
dil se je poslednji (Herman II.) tako zelo, da 
je dal sina zapreti v velik turen na starem 
gradu celjskem*) kateri stolp (imenovan Fri
derikov turen) je še dan danes nekoliko ohra
njen, Veroniko Deseniško je pa tožil pred sod
nijo, da je čarovnica (copernica), a sodniki so 
jo spoznali za nekrivo, dasiravuo so bili oni 
sami Hermanovi uradniki in torej od njega od
visni. Ker je bil pa siloviti tas t sklenil smrt 
svoje sinahe, ukazal je svojemu oskrbniku, da 
jo je v Gradu v Ostrici (nekdaj pri Vranskem) 
v kopelji zadušil. Njeni soprug, katerega je bil 
oča tudi s tem kaznoval, da mu je podrl nje
gov grad v Kočevji, pokopal je bil njeno truplo 
v Jurkloš t ru pod Celjem, kjer je bil v t istih 
časih kartuzijanski samostan. 

Po smrti Veronike Deseniške spravila sta 
se bila zopet oča in sin, in prišli so za celj
sko grofovsko rodbino zopet slavni, zgodovin
sko važni dnevi. 

Celje. 
(Zgodovinska črtica). 

(Dalje,) 
Vsled te velike bogatije postali so pa sil

no častilakomni. Častihlepnost zapeljala je že 
Hermana II.. čegar slika se hrani še dan^da

Za poduk in kratek čas 
*) Stari grad je bil po smrti celjskih grofov od 

cesarskih prodan raznim osebam, ki so silno malo skrbele, 
da bi se bilo nekdaj trdno zidovje dobro ohranilo. Nek 
posestnik, ki se je bil že prej iz višine preselil v grad v 
mestu, prodal je bil razvaline starega gradu bližnjemu 
kmetu Goriška za bornih 30 fl Ta je iz razvalin pro
dajal kamen za kamnom, dokler se štajerska dežela ni 
usmilila tega zgodovinskega spominka in ga kupila, da 
nima nihče pravice, razdirati ga. 

Pisatelj, 



Svak Friderik II., nemški cesar Žiga, pov
zdignil je njega in sina Ulrika II., 1. 1436. v 
knežji stan. To je pa silno žalilo avstrijskega 
in štajerskega vojevoda Friderika V. Vsled 
tega je nastala med tema gospodarjema sloven
skih pokrajin nekaj let trajajoča vojska, v ka
teri so naši kraji veliko trpeli, kajti vojskoval 
se je brat zoper brata, t . j . Slovenec zoper 
Slovenca. 

Še le 1. 1443., ko je bil vojevoda Fride
rik V. voljen za nemškega cesarja, pogodila 
sta se s Celjskimi grofi tako, da jim je cesar 
Friderik potrdil njih knežji stan, a t i so pa 
nasprotno pripoznali Friderika V. za svojega 
fevdalnega gospoda. 

V omenjenih praskah z avstrijskimi voje
vodi je bilo celjsko mesto, za katero so domači 
grofi še precej skrbeli, skoro do ta l pogorelo. 
Friderik I I . je potem to svoje mesto čisto po
pravil, obdal ga z zidovjem in mu 1. 145: po 
delil iste svoboščine, katere so imela t ak ra t 
že druga štajerska mesta. 

Njegov sin, grof Ulrik I I . poročil se je 
bil s srbsko kneginjo, Katarino Brankovičevo. 
On je bil poslednji, pa tudi najslavnejši Celj
ski grof. Bil je varuh in prvi minister mlade
mu njemu sorodnemu kralju^ Ladislavu ^Posmr
tiču), vladarju Ogerskemu, Češkemu in Avstrij
skemu. Zapletel se je pa bil v velike neprija
teljske homatije z Ogerskimi velikaši, ki so ga 
bili 9. novembra 1 1456 v Belgradu umorili. 
Njegovo truplo so pa prinesli v Celje in tu v 
cerkvi minoritov (dan danes nemška cerkev) 
jako slovesno pokopali. Ko je pri tem sloves
nem pogrebu herald (grbonosec) v črni obleki 
t r ik ra t zaklical : 

„Danes grof Celjski 
in nikoli več!" 

zagnali so — tako poroča stara knjiga — možje 
in žene tako žalosten jok in krik, da ga ni 
mogoče popisati. 

Njegova vdova Katar ina , katera je morala 
celjskih grofov posestva drugim pripustiti, šla 
je nekaj časa bivat na Hrvatsko, potem v Krški 
grad, kateri jej je bil v last prepuščen, in po
tem pa v Dobrovnik v Dalmaciji. Naposled pa 
se je podala v Macedonijo na Turškem k svoji 
sestri Mari, ki je bila vdova po turškem sul
tanu Amuratu IV. (Konec prihodnjič.) 

Smešnica 4 1 . Jud Majer je naredil krido, 
in jegov sosed, ki je mislil, da je pri tej pri
ložnosti Majer svoj denar skrivoma na stran 
spravil, mu je enkrat rekel: „Ko bi pač jaz 
imel vaš denar!" Jud mu odvrne: „In ko bi 
jaz imel vašo pamet, tedaj bi oba imela n i č . 


